2024年8月5日星期一

AN AN SELECTION OF THE SELECTION OF THE

"成语街道"更名

别止步于纠偏

□何勇海

7月30日,河北邯郸经济技术开发区社会事务局发布公告称,将对区域内十多条以成语命名的道路予以更名,这些道路包括"一言九鼎街""志在四方街""胡服骑射路""脱颖而出路"等。更名原因均为"不易识记道路"。(7月31日澎湃新闻)

邯郸具有 3100 年的建城史,"邯郸"二字从未变更,堪称中华地名文化之特例。丰富的历史文化积淀,让邯郸诞生了不少人们耳熟能详的历史典故,并延伸出众多成语故事,如邯郸学步、完璧归赵、毛遂自荐、叶公好龙、滥竽充数……邯郸因此被称为"中国成语典故之都"。

因此,2020年7月,邯郸在东部"新区", 以经典历史文化、杰出人物和成语对33条街巷予以命名,其中就包括上述成语街道。通过 赋予大街小巷新的名称,烙下优秀历史文化印记,彰显"国家历史文化名城""中国成语典故之都"之深厚底蕴,凝聚城市精神。哪知仅过4年时间,这十几条成语街道又被定性为"不易识记道路",堪称"短命"的道路名称。

道路命名更名是件大事,涉及户籍、身份证、门牌号等系列要素,耗时耗力耗钱,不可不慎重。国务院《地名管理条例》规定:"地名的命名、更名、使用、文化保护应当遵守法律、行政法规和国家有关规定,反映当趣理、历史和文化特征,尊重当地群众意愿,确实反使生产生活。"邯郸以成语命名道路,确实反映已地地理、历史和文化特征,但实路"等进地理、历史和大品精""胡服骑射路"等道路名称确实不易记忆、称呼和传播。简洁明了、好找易记是道路命名"反映当地地理、历史和文好表记是道路命名"反映当地地理、历实和文化特征"与"方便生产生活"发生冲突时,最应顾及的是后者,毕竟道路名称首先是拿来使用的。

十多条成语街道从命名到更名,从中恐怕折射出当地在利用历史文化资源方面有些草率。具体到道路命名,其实可以在历史文化资源的基础上再创作,比如将"一言九鼎街"命名为"九鼎街",将"完璧归赵路"命名为"完璧路"等,并在路牌上普及相关成语知识,同样可让那些闪耀着思辨光芒的成语故事得到广泛传播。

邯郸"成语街道"更名是纠偏之举,但我们也应反思,其他地方想要利用历史文化资源展现城市魅力,也要避免草率行事、生搬硬套,必须遵循可行性、有创意等原则,使历史文化资源与当代人的生产生活形成相互接纳、相互促动的关系。

女装越做越小

畸形审美当休

□刘天放

实际上,"女装尺码越做越小"并非新鲜事,近年来总有媒体报道,不仅王女士遇到过,包括明星在内的很多女性也遇到过这种烦恼。某博主称,某些厂家的尺码定得太离谱,自己买了件XL的上衣,店家是推荐给115斤—130斤的人穿的,但到货后却使其大吃一惊:与自己其他同尺码的衣服一比小了近一半!

显而易见,女装越做越小,主要为了迎合"时髦"审美所需,也有节约成本之嫌。女装越小越有市场,显示女性身材苗条、样子好看,能大幅度提升颜值,而短小款衣服流行,说明部分人对于女性衣着审美出现了误区,如过度追求瘦小,成了公认的审美标准。殊不知,网友口中的"希望多点胖人穿的衣服"中的"胖",其实本是正常身材。

毫无疑问,"越瘦越美"是一种畸形审美观,是商家炮制的穿衣焦虑,对于很多女性来说也就构成了审美误导。如果不与流行同步,一些女性便有了"羞耻感",很容易倒向畸形审美。然而,刻意鼓噪越瘦越美,并在服装尺码上大做文章,这种病态审美观,不仅误导了广大女性,还有可能给其身心造成危害。

人的身材多种多样, 尺码越来越小, 可能会排斥许多女性, 还有可能导致健康问题, 如饮食甚至生理期紊乱等。在全社会如此包容的当下, 某些商家为了达到谋利的目的, 大肆鼓吹"越瘦越美", 变相剥夺了不少女性消费者的选择权, 也变相损害了其合法权益, 甚至变相绑架了其审美观, 这显然是对女性的不敬。

因此,对于当前社会畸形审美观需要及时修正——任何人都不该因为自己身材不够"完美"而感到沮丧。衣服是适应人的,而不是让人适应衣服。如有商家涉嫌违度广告法,市场监督部门应及时查处,消费者如遇到商家有贩卖尺码焦虑的行为,也不该做"沉默的羔羊"。时尚的内涵,是让自人找到适合自己的风格,而不该是让住人去迎合"畸形审美","白瘦幼"审美当休矣。

蟳埔LOGO"上线"品牌价值"上新"

□吴志明



7月28日,"海丝泉州 非遗簪花" 蟳埔LOGO正式启用。去年年底,丰泽 区蟳埔簪花围民俗文化协会成立,而 在此前不久,蟳埔簪花围团体标准发 布……在"簪花围"火爆出圈的当下, 这一系列动作,无疑将进一步提升蟳 埔文化品牌价值,有助于正本清源,助 力蟳埔打造自身的文化符号,护航簪 花围从"一时火"走向"一直火"。

科文组织在微博盛赞:簪花很美,泉州 很恭!

随着泉州簪花围火出圈,国内多地也刮起了簪花热潮。这些簪花热潮。这些簪花热潮。这些簪花的盘然形似,但从发髻的盘梳到簪花的白旗,有的餐样的一个,有的没有盘头梳发髻,便直接将各种假花用胶枪固定在接将各种假花用胶。一个流水线"式的制造。一个一个,而忽略了其文化内涵。如此种种,引发的簪花"徒具其形,不见其神"。

为此,泉州做出不少努力。去年年底,丰泽区蟳埔簪花围民俗文化协会成立;今年4月份发布实施《蟳埔女习俗"簪花围"服务规范》团体标准,从多个方面对簪花围体验服务进行了规定。此外还成立蟳埔民俗文化保护提

守护好文化遗产,是我们共同的责任。当政府部门在不遗余力为姆局的有人不遗余力为人民保驾护航时,民间多人不能缺席。希望相关方面能多,民的一个人。希望相关方面能多,是这个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们是一个人。我们来的一个人。我们共同的交通出行、住宿、卫生环境等,让游客讲得来还





(新华社/文 朱慧卿/图)

奥运魅力 超越输赢

□周培尧



2024年巴黎奧运会激战正酣,赛场上的精彩瞬间令人目不暇接。从奥运会别具一格的开幕式,到黄雨婷、盛李豪在10米气步枪混合团体项目上为中国代表团勇夺首金,与奥运会相关的话题热度不断,观看和点评奥运赛事也已成为近期市民生活的主要关注点。

奥运会作为世界上最高竞技水平的综合性体育盛会,选手之优秀、竞争

之激烈可想而知,正因如此,比赛过程与结果的不确定性让它有着的不可比拟的吸引力。如果以完美无瑕的标准去苛求运动员,不仅是强人所难也失去了观赏的趣味性,实属本末倒置。因而,当我们在为运动员摘金常心去看领他们的"失误",这种输赢实实的心情的"失误",这种输赢有待他从另一个角度体现了体育精神的广博内涵。

竞技比赛自有其残酷性,运动员 在赛场上一比高下正是竞技的魅力, 在赛场上一比高下正是竞技的魅力, 在赛场上之交臂的奖牌乃至金牌, 多数人很难用云淡风轻的口气去说 "看淡"。但是,奥运会不仅是一个体精 盛会,更是一个展示人类文明和精产 盛会的舞台,在观看奥运比赛时,除会 关注运动员能否"赢"外,如很多人来说 一堂体育精神与国民素养的教育课。

回溯过往,1984年7月29日,许海峰为中国实现奥运会金牌"零的突破",让"奥运会"这一词条进入更多国人的视线里,极大推动了体育知识与体育精神的全民普及。从2008年北京奥运会到2022年北京冬奥会,我国已主办过两届奥运会,当我们从这一世界级体育盛会的参与者变成主办者,中国体育界已逐渐融入世界,也让体

育用更温暖、更生动的方式打破外界的刻板印象,讲述了一个个真实可感的中国故事。今时今日,竞技体育早已卸下种种包袱、轻装上阵,国人对奥运会的观念正变得更加平和与开放。

现代奥林匹克之父顾拜旦曾说过:"奥林匹克不是交须赛,而没事是一种源于内心的文化交流与融合。"从多天变得日为。"唯金牌论"到今天变得日加客的奥运观,我们完全可以用更加客观的评价体系、更加理性的心态去和过去,更加强性的心态,而这种是的心态所营造的良好社会氛围,障。

2021年7月, 奥林匹克格言从曾经的"更快、更高、更强"改成"更快、更高、更强"改成"更快、更高、更强"改成"更快、更高、更强一一更团结", 这是其108年来首次更新。这一演变深刻阐释了奥林匹克精神的时代特征,即让体育赛事从竞技层面向凝聚人心的内涵延伸。奥运会是一个多元的舞台,激发人的身体潜能展

平与尊重始终是其出 发点和落脚点。就论 而言,不以输赢论成成 败的精神,不仅应激 荡在奥运赛场上,更 应根植于我们每个人 的内心深处。

现运动之美、强调公





儿童电话手表"变身"

□本期主持:吴志明

近年来,儿童电话手表功能越来越丰富。从最初简单的定位、接打电话,到如今的拍照、聊天、视频通话、发朋友圈、玩游戏……儿童电话手表的社交和娱乐属性正在被放大。这一变化,引发家长们担忧。对此,您怎么看?

大势所趋 满足需求

@刚柔:儿童电话手表应当丰富功能。如今孩子的生活环境和需求日益多元化,丰富的功能能更好地满足他们的需求,提升使用体验。拍照功能可以帮助孩子记录美好瞬间,适当玩游戏能让孩子放松。只要家长进行有效的监管和引导,合理使用这些功能并不会带来不良影响。相反还能让孩子紧跟时代步伐,拓展视野,获取更多有益的信息,有助于孩子成长。

@摆摆:儿童电话手表"变身"是大势所趋,时代在发展,科技在进步,不止电话手表,类似的电子产品都在推陈出新,这样更有合消费者的使用需求。任何事物都有双面性,电话手表功能多样化本身并没错,关键在于如何合理使用。家长应对孩子加以约束并加强引导,厂商需自觉建立防沉迷系统,制定严格的使用规范,监管部门加强审核监督。只有多管齐下,才能让儿童电话手表真正物尽其用。

②泥河牧歌:儿童电话手表"变身"无需担忧。以前的手机只能接打电话,如今谁还能离开智能手机?在电子科技产品日益普及的今天,不能把儿童排除在高科技之外。电话手表"变身",是国家科技实力提升的表现。如果担心孩子过度使用娱乐功能,完全可以通过设置来限制。不必在丰富的功能和回归本质之间纠结。因为,单一功能的电话手表已趋于淘汰,倒不如坦然接受正确引导。

喧宾夺主 弊大于利

@仙水忍:儿童电话手表"变身"弊大于利。首先,功能多了,手表配置提升,价格自然水涨船高,这对商家有利,对家长却不友好。其次,增加的绝大多数是娱乐功能,容易导致不谙世事的孩子玩物丧志。此外手表屏幕很小,长时间操作对孩子的眼睛也是个巨大威胁。电话手表的作用在于建立家长和孩子的联系,而不是增加越来越多华而不实的功能,最终沦为另一个游戏工具。

@河北白帆:家长给孩子配电话手表的本心,是方便随时掌握孩子行踪,及时联系孩子。儿童电话手表功能越来越丰富,其隐额的风险和危害不容忽视。毕竟儿童群体心智还不够成熟,缺乏对各类信息的辨别和认知能力,容易沉迷其中或泄露隐私,危及身心健康和安全。商家和家长应齐心协力,让电话手表回归产品初衷,共同保护孩子的身心健康成长和生命安全才是正道。

②余清明:儿童认知能力、自制力有限,容易受到外界诱惑。因此电话手表功能绝非越丰富越好。监管部门应出台规定,约束厂商严守"有利儿童健康成长"红线,让儿童电话手表回归本质。一些不必要的功能喧宾夺主,容易让孩子沉迷其中,既影响学习,又妨碍身心健康,是一种不负责任的行为。

寻找平衡 细化标准

@郭曇峰:儿童电话手表之所以受欢迎,在于其功能简单易操作。儿童正处于生长发育和知识启蒙的关键阶段,一旦沉迷电子产品,势必影响身心健康和学习兴趣,不利于成长。儿童电话手表"变身",与其丰富那些"可有可无"的社交和娱乐功能,不如围绕外观设计、操控性能、质量保障等方面做文章,既对孩子健康负责,又能赢得家长信赖,何乐而不为?

@严兴才:儿童电话手表的功能丰富应适度,这样能带给孩子更多的乐趣和便利。如果过度娱乐化,会导致孩子沉迷其中,忽略学习和生活。在追求功能多样化的同时,不能忽视定位、通话等核心功能。要在功能拓展与保证本质之间找到平衡,多听各方声音,利,则拓,弊,则止。这样才能更好地为孩子所用。

便好地对孩子所用。 **@豫-张全林:**儿童电话手表的核心功能是通话、定位。电话手表的功能不断被放大,引发社会争议,也意味着新的商机,如果在产品设计上删繁就简,去掉那些,有可无甚至可能影响孩子学习的功能,销量会更大。这样的社会争议也释放了产品和长化的信号,儿童电子产品需要国家细化标准,趋利避害,不能任凭市场的无形大手乱舞指挥棒。

下期话题

目前,包括上海图书馆、上海少年儿童图书馆在内的10家市、区级公共图书馆各自试点推出了"图书外卖"网借服务,线上下单即可享受送书上门服务,让读者能够足不出户共享阅读资源。此外,杭州、深相、厦门、石家庄等城市的图书馆都提供相应服务。对此您怎么看?下期茶座,邀您聊聊"送书上门"这个话题,您可在"温陵茶座"新 浪 微 博 留 言,也 可 加 入 QQ 群 299935398参与讨论。